

承接产业转移进行时:

从“五金之都”到“华商之都”

文/图 本报记者 彭浩

9月26日至28日,适逢第18届中国五金博览会在浙江省永康市举行,记者前往永康,实地感受了“五金之都”展现的无限活力,也产生了对我市承接五金产业转移相关问题的深层思考。

声名远扬的“五金之都”和五金博览会

“让永康五金畅行世界,让世界五金汇集永康!”走进永康这个县级市,如此大气的标语口号随处可见。这是在此举行的第18届中国五金博览会的主题,更是永康五金产业发展的真实写照。

改革开放以来,永康五金产业快速发展,逐步形成了闻名全国的五金块状经济和产业集群,在国内外的知名度、影响力不断增强。经过多年的培育,永康已形成车业、门业、杯业、电动工具、电器厨具、休闲器具、技术装备、金属材料等八大支柱产业,五金产品有1万多种,行销180多个国家和地区,其中有十多种产品销量居全国之最,100多种产品销量居全国前三位。永康先后荣获“中国五金商标品牌基地”、“中国门都”、“中国休闲运动车之都”、“中国口杯之都”、“中国五金之都”、“中国电动工具之都”、“商务部国家级餐厨用品转型升级示范基地”、“中国十大市场强市”等美誉,被浙江省政府列为块状经济向现代产业集群转型升级示范区、首批区域国际品牌创建试点单位、信息化和工业化“两化”深度融合试验区。

通过一组数据,我们可以看到永康五金产业腾飞的缩影:1998年,永康全市自营出口总额为6091万美元,2012年达36.5亿美元,14年间翻了约60倍;1998年永康的五金产值约100亿元,如今形成了年产值超千亿元的五金产业链。

是什么带给永康翻天覆地的变化?永康五金产业基础和永康五金产业

展的两个重要支撑点,而以五金博览会为龙头的会展业则引领永康五金产业的转型升级,其相辅相成、协调运作,使永康最终走出一条有自己特色的“五金路”。

从1996年开始,永康市开始举办一年一度的中国五金博览会。如今,已走过18个春秋的五金博览会成为永康五金产业发展的一张烫金的名片。五金博览会见证了永康发展的历史,推动了永康五金产业前行。一万多家五金企业,30余万人的从业人员,一届博览会超100亿元的成交额,使“永康五金”蜚声海内外,也使永康成为知名的“中国五金之都”和展会带动产业发展的典范,也逐步奠定了国内“五金龙头”的行业地位。

像五金巨人一双明亮的眼睛,关注着世界五金风云;像一双强有力的手,打开国内、国际交流合作的窗口。中国五金博览会已成为国内规模最大、水平最高、影响最广的五金行业专业展会。此次博览会正式发布了“中国·永康五金指数”,进一步巩固了永康五金在全国乃至全球的“定价权”和“话语权”。

据统计,为期3天的展会共开设12个展馆,总展出面积约8.3万平方米,吸引国内外1600多家企业参展,设特装展位面积1.79万平方米、标准展位2100个。3天展期,交易额共115.8亿元,出口额为8.33亿美元,均创历史新高。同步开通的网上五金博览会3天访问量达88.2万人次。



中国五金博览会展销现场

国内最大的五金专业市场——中国科技五金城

在永康,说起五金产业的发展,人们总会提到“中国科技五金城”。

永康市中国科技五金城,1992年由政府投资建设。目前,建有金城市场、金都市场、国际会展中心、“中国五金商城”网上市场,正在规划建设2000亩的四期生产资料市场,已成为国内最大的五金专业市场。现有营业面积100万平方米,营业商铺3436间,经营19大类数万种五金产品及相关产品,形成了日用五金、建筑五金、工具五金及机电设备、金属材料等特色行业。去年,中国科技五金城实体市场成交总额达470.16亿元,“中国五金商城”网上市场交易额167.5亿元。今年上半年,实体市场总成交额达213.07亿元,同比增长8.5%;网上市场交易额达76.5亿元,同比增长20.1%。中国科技五金城是永康乃至浙江的一张“金名片”,是“总部经济”的集聚地。特别是通过展会等功能的集合,为永康集聚了大量的商品流、客流、物流、资金流、信息流,为五金制造业的大规模发展升级提供了强有力的

支撑平台,极大地活跃了第三产业,成为区域经济发展的强大“推进器”。

中国科技五金城集团有限公司副总经理徐东方向记者介绍了集团公司发展的“三个方向”:一是往“高”走。以贸促工,往产业链的高端走,不单单只是把产品放在市场销出去,除了品牌经营,应根据市场需求搞创意设计,按需求决定生产,以更好地发挥带动、引领产业发展的作用。二是往“网”上走。实现营销方式手段网络化,除了实体交易,还要打造五金制造企业、市场商贸的电商平台,让实体店铺对接国内外的网络消费者、采购商,让更多的电商队伍为五金产业集群和市场服务。在不断增强实体市场功能的同时,拓宽和延伸网上市场新平台,开放互动,促进实体与网上市场融合发展、同步发展。三是往“外”走。利用“中国科技五金城”品牌,走经营市场和复制市场的道路,使市场从原来的区域内逐步走向区域外,从浙中走到全省,走向全国,为浙货外销、五金产品外销打通更多的渠道。



9月27日,全国永康五金专业市场联盟发起大会召开,商丘永商五金机电科技产业园当选为副理事长单位。

让“永康五金”金字招牌在全国闪亮

9月27日,即第18届中国五金博览会开幕第二天,国内12家永康五金专业市场、五金产业园区的负责人相聚在中国科技五金城,共同发起筹组“全国永康五金专业市场联盟”。浙江中国科技五金城集团有限公司董事长兼总经理李兴旺在会上当选为理事长。

得益于永康产业、市场两项繁荣的根基,近几年来,不少永康五金客商(简称“永商”)开始走出永康,走上资本扩张之路,在全国各地兴办五金专业市场。目前在外创业发展的永商有十

万余人,省外投资额累计超3000亿元,创造生产总值8000亿元,形成了永康人经济“三分之一在永康,三分之一在周边县、市,三分之一在省外”的格局。据不完全统计,由永商在外投资建设的永康五金专业市场,或挂永康五金城牌子的五金专业市场遍布大江南北,共有20多家,所经营市场面积达上千万平方米,已成为在外创业永商的一支重要力量。这些市场的蓬勃发展,为振兴当地经济起到了不可估量的作用。

“从产业布局来看,永康五金产业向内地辐射发展,永商走出永康向内地投资是大势所趋,而成立全国永康五金专业市场联盟是顺势而为。”李兴旺认为,成立五金专业市场联盟,不仅可以为在外创业的永商搭建沟通平台,还可以通过“品牌共塑、资源共享、市场共建、合作共赢”来打响“永康五金”的品牌。“如果说中国科技五金城是一个‘聚光源’,那么全国各地的永康五金专业市场就是一个‘发光点’,‘聚光源’的能量更大更强,‘发光点’也将会更亮堂。”

承接转移 商丘五金产业发展何去何从

“与其临渊羡鱼,不如退而结网。”通过在永康的实地采访,记者不由得对我市承接产业转移、促进五金产业转型升级问题进行思考。

去年8月,省委、省政府批准商丘为建设中原经济区承接产业转移示范区,对商丘发展提供了一次千载难逢、前所未有的重大机遇。商丘,三商之源、华商之都,交通便利,区位优势。在构筑中原经济区东部战略支撑的大背景下,勤劳勇敢的商丘人发扬“一言九鼎、实干兴商”的精神,务实创新,运用自己独特的政策优势、资源优势和产业优势,积极搭建承接产业转移平台,让产业资本与优势资源顺利“嫁接”,加快做大做强。目前,我市的钢卷尺、铸造、电动车、制冷机械等产业有了一定的集聚发展,可谓崭露头角。但在成功喜悦的背后,也有一些隐忧。“未来5年,传统的个体户或消失,取而

代之的是团队及创新的商业模式!”这条在商界人士圈子里广为转发的一条微信,并不是危言耸听。随着电子商务和现代物流业的快速发展,传统的销售模式正面临着冲击。

纵观整个豫东地区的五金产业现状我们发现,在商贸流通平台建设方面,我们还远远落后。一些自发形成的传统五金市场,存在着诸多先天不足,空间狭小、交通堵塞、运输不便等弊端日益暴露。有的市场临街而建,不少“年岁已高”,电线、管道等老化,在消防安全方面存在隐患,给城市管理也带来巨大的压力。由于投资和经营主体不明确,在品牌建设、环境改善等方面投入不足,缺乏统一推广宣传和统一管理,缺少电子商务、现代物流等配套服务,不能营造一个良好的商贸氛围和环境。有的产业虽然目前销售形势尚可,但由于组织管理松散、销售模式落后,很难形成规模

优势。更让人担忧的是缺乏技术创新、科技含量低,有的还处在初加工阶段,产品附加值低、可持续性差。

所谓产业转移,既有成本性转移,也有市场性转移,既有资本扩张的意愿,也有市场开发的意愿。永康当地从事五金制造、销售的业内人士在接受记者采访时表示,劳动力、物流、土地成本等因素已经制约了他们在永康的发展,而通过考察,他们对到商丘投资发展产生了浓厚兴趣。永康五金产业向内地辐射发展,与商丘已有产业有很高的契合度。

“面对新的形势,我们必须研究市场需求,顺应市场需求,以迎接挑战,求得可持续性发展!我们能不能借鉴永康五金产业发展的成功经验,整合豫东地区五金机电以及电动车配件等行业资源,促进商丘乃至整个豫东地区五金产业发展的转型升级?”业界有识之士发出这样的呼声。

“筑巢引凤” 2.5代科技产业园应运而生

“我是土生土长的永康人,在五金行业干了好多年,有浙江五金行业强大的人脉资源和销售渠道优势,深知市场和客户需要什么。我们在商丘经济开发区投资开发的商丘永商五金机电科技产业园,采用先进的2.5代产业园模式,集研、产、展、贸于一体。园区将承接沿海地区五金机电产业转移,吸纳永康等地知名厂商入驻园区,并有效整合豫东地区五金产业市场资源,将为豫东乃至整个中原地区提供一个业态升级的平台!”商丘永商五金机电科技产业园董事长吕宁向记者介绍。

何为2.5代产业?吕宁解析,它介于第二和第三产业之间的产业,又称生产性服务业。突出生产性服务,构架生产和服务业一体化,突破过去传统的生产流通方式,以生产性服务为主体,以市场需求为支持,以研发设计、虚拟工厂为表现手法,从而把整个产业价值链链接起来。永商五金机电科技产业园在豫东地区首家采用产业和服务相结合的开发模式,以产业集群为依托,以强化产业配套为重点,延展产业链条,推动生产

专业化、服务体系化和流通现代化,形成产业与配套相互依存、相互促进、共荣共生的链式发展格局。项目具有强大的资源整合能力,必将显著提升区域价值,高效吸引各地优秀企业入驻。

吕宁向记者描述了永商五金机电科技产业园的六大功能区域规划:

一、产品展示中心。10万平方米的五金机电商业展示区,吸引豫鲁苏皖四省五金机电客商在此开拓销售渠道,建立各类省级代理中心、省城营销总部中心,铸就豫东地区最大的五金机电展示中心。

二、高端制造中心。百余家沿海地区具有规模的五金厂商将向商丘集群式转移,率先进驻产业园。

三、仓储物流中心。上千家实力厂商开业经营,平均每天聚集货物价值上亿元,所有商品都需要物流服务。作为沿海产业转移内地的承接地,建立发达物流网络是必要条件。园区将与时俱进,结合电子商务,建设豫东最具规模的现代物流和电子商务平台。

四、企业总部中心。涵盖金融、商务、娱乐、酒店多项服务功能。

五、园区社会。为园区提供生活配套服务,满足园区员工居住生活和休闲娱乐需求。优化配套环境,吸引精英人才,实现真正意义上的“筑巢引凤”。

六、创业孵化区。结合模具加工及零部件展示区对新生企业给予培育支持、辅助管理,通过政府引导、政策扶持,助力企业扬帆起航。

“永商五金机电科技产业园自开园招商以来,迅速赢得了业界的高度关注。园区与河南省驻豫经贸机构协会、浙江永康五金模具协会成功签约为战略合作伙伴,并加入了全国永康五金专业市场联盟,成为副理事长单位。加入全国永康五金专业市场联盟,对产业园发展来讲是个重大契机,意义非凡。我们可以更好地利用永康五金这一品牌优势,整合市场资源,吸引更多的客商进驻。这标志着商丘五金产业即将迎来一个强强联合、大繁荣、大发展的新局面。”吕宁满怀信心地表示。



商丘永商五金机电科技产业园企业总部中心效果图



商丘永商五金机电科技产业园产品展示中心内街效果图



商丘永商五金机电科技产业园规划鸟瞰图